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Volumen - Aufgaben

Einfuhrungsaufgabe

Abb. 1: Die abendlich beleuchtete Glaspyramide.

Die Glaspyramide im Innenhof des Louvre wurde von 1985 bis 1989 gebaut und dient als Haupteingang fur
das Museum des Louvre in der franzésischen Hauptstadt Paris. Die Glaspyramide ist 21 m hoch und besitzt
eine Grundseitenldnge von 34 m.

Berechne das Volumen der Glaspyramide.

Aufgabe 1

In einen Warfel mit der Kantenlénge a = 8 cm
werden die Raumdiagonalen eingezeichnet.

a)

b)

Wie viele Pyramiden entstehen
dabei, die gleich grof8 sind wie die
markierte  Pyramide ABCDS'?
Benenne sie.

Die Hohe der Pyramiden betragt
4cm. Berechne das Volumen
einer der von dir genannten
Pyramiden auf zwei
unterschiedliche Arten.

Aufgabe 2
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Berechne das Volumen der Pyramiden.

v
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Abb. 4: Pyramide B
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70 mm

Abb. 6: Pyramide D

S50 mm

Abb. 5: Pyramide C

Aufgabe 3

Die Pyramiden von Gizeh galten friher als eines
der sieben Weltwunder und wurden zwischen
3000 bis 2500 v. Chr. erbaut. Die gréRte von
ihnen ist die Cheopspyramide. Sie besitzt eine

quadratische Grundflache mit einer
Grundkantenldnge von 227m und ist 128 m
Abb. 7: Die Pyramiden von Gizeh. hoch.

a) Berechne das Volumen der
Cheopspyramide.

Auf dem Marktplatz der Stadt Karlsruhe in
Baden-Wirttemberg befindet sich ebenfalls eine
Pyramide. Diese ziert als Denkmal die Grabstatte
des Stadtgrinders Markgraf Karl Wilhelm. lhr
Hohe betragt 6,81 m und die
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Grundkantenlange der quadratischen

Grundflache betragt 6, 05 m.

b) Berechne das Volumen der
Karlsruher Pyramide.

c) Wie oft wlrde die Pyramide aus
Karlsruhe in die Cheopspyramide
passen? Schatze zunachst und
berechne dann.

Aufgabe 4
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Abb. 8: Die Pyramide aus Karlsruhe.

Berechne das Volumen der folgenden Pyramiden, welche eine rechteckige Grundflache besitzen.

a) a=36cm;b=12cm; hy =48 cm
b) a=52cm;b=24cm;h; =70cm

c) a=120cm;b=99cm ; hy = 82cm

d a=150cm;b=180cm ; h;y = 120cm

Aufgabe 5

Erganze die folgende Tabelle.

169 cm?

225 cm?

hy 50 cm 45 cm

4,7m | 3,6m

500cm?® | 8.820cm3 | 1.183 cm3

9.900cm? | 1,88m? | 6,48 m?
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